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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian Siekmann BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 02.11.2021

Operationelles Programm fiir den ESF+ in der Forderperiode 2021-2027
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Familie, Arbeit und Soziales
vom 30.11.2021

11 In welcher Phase befindet sich die Fertigstellung des operationellen Pro-
gramms zur Umsetzung des Europaischen Sozialfonds Plus (ESF+)?
1.2 Wann erwartet die Staatsregierung die Fertigstellung des Programms?

Die Eckpunkte des Programms wurden am 18. Mai 2021 im Ministerrat beschlossen.
Darauf aufbauend wurde das Programm des ESF+ in Bayern 2021-2027 fertiggestellt
und am 12.11.2021 bei der Europaischen Kommission offiziell zur Genehmigung ein-
gereicht. Der Prifungszeitraum des Programms kann bis zu finf Monate dauern. Nach
Genehmigung der Europdischen Kommission kann das Programm in Kraft treten und
die Forderung beginnen.

1.3 Welches finanzielle Volumen an EU-Férderung und Ko-Finanzierung wird
das Programm voraussichtlich umfassen?

Insgesamt wird der ESF+ in Bayern rund 200 Millionen Euro erhalten. Ergéanzend wurden
30 Millionen Euro aus dem Europaischen Fonds fir regionale Entwicklung (EFRE) zug-
esagt und auf den ESF+ in Bayern Ubertragen. Damit stehen insgesamt rund 230 Mil-
lionen Euro fur das neue Programm des ESF+ in Bayern zur Verfigung. Im Vergleich
zu der Forderperiode 2014-2020 sind das rd. 23 Prozent weniger EU-Mittel.

Der Interventionssatz des ESF+ verringert sich europaweit in den starker entwickelt-
en Regionen (wie Bayern) von 50 Prozent auf 40 Prozent. Daher muss mit mehr nation-
alen Mitteln — das kdnnen o6ffentliche Mittel des Bundes, des Landes, der Kommunen,
der Bundesagentur fir Arbeit oder private Mittel sein — kofinanziert werden.

21 Wurden inzwischen samtliche notwendigen Rechtsgrundlagen fiir die
Forderperiode 2021-2027 beschlossen?

Folgende EU-Verordnungen, die flir die Forderperiode 2021-2027 einschlagig sind, sind

in Kraft getreten:

— Verordnung (EU) Nr. 2021/1060 des Européischen Parlaments und des Rates vom
24. Juni 2021 mit gemeinsamen Bestimmungen fir den Europaischen Fonds fiir
regionale Entwicklung, den Europaischen Sozialfonds Plus, den Kohasionsfonds,
den Fonds fiir einen gerechten Ubergang und den Europaischen Meeres-, Fischerei-
und Aquakulturfonds sowie mit Haushaltsvorschriften fur diese Fonds und fiir den
Asyl-, Migrations- und Integrationsfonds, den Fonds fir die innere Sicherheit und
das Instrument fur finanzielle Hilfe im Bereich Grenzverwaltung und Visumpolitik
(Link: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/?uri=CELEX%3A32021R106
0&qid=1636368905945 ).

— Verordnung (EU) Nr. 2021/1057 des Europaischen Parlaments und des Rates vom
24. Juni 2021 zur Einrichtung des Europaischen Sozialfonds Plus (ESF+) und zur
Aufhebung der Verordnung (EU) Nr. 1296/2013 (Link: https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/DE/TXT/?uri=CELEX%3A32021R1057&qid=1636368970104 ).

2.2 Wenn ja, welche wesentlichen Anderungen des operationellen Programms
sind hierdurch zwingend im Vergleich zur letzten Foérderperiode vorzu-
nehmen?

In jeder Forderperiode verfolgt die EU neue Strategien, sodass eine reine Weiterfihrung
der Programme nicht moglich ist. Fir die ESF+-Periode 2021 ff gelten neue strategi-
sche Vorgaben:

Mit der Européischen Saule sozialer Rechte unterstitzt der ESF+ elf spezifische
Ziele in den Politikbereichen Beschéaftigung, Bildung, soziale Inklusion und Gesundheit.
Zusammen mit der Dachverordnung, die Bestimmungen fiur den Europdischen Fonds
fur regionale Entwicklung, den ESF+, den Kohasionsfonds sowie den Europaischen


https://eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/?uri=CELEX%3A32021R1060&qid=1636368905945
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Meeres- und Fischereifonds enthalt, setzt die ESF+-Verordnung des EU-Parlaments
und des Rates den Handlungsrahmen fir die Umsetzung der ESF-Fdrderstrategie
2021-2027.

Der ESF+ ist dem EU-Politikziel 4 ,ein sozialeres und inklusiveres Europa durch die
Umsetzung der europaischen Saule sozialer Rechte“ zuzuordnen und soll einen Bei-
trag zu den EU-Politikzielen 1 ,intelligenteres Europa“ und 2 ,griineres Europa®“ leisten.
Zudem ist die Forderung der Gleichstellung von Frauen und Mannern sowie der Nicht-
diskriminierung und der Nachhaltigkeit vorgesehen. Neu fir die ESF+-Férderung wird
sein, dass die Bedeutung sozialer Innovationen durch die gesetzliche Verpflichtung
zur Einfuhrung einer eigenen Prioritat in den ESF+-Programmen massiv gestarkt wird.

Weiter gelten nunmehr fir jedes ESF+-Programm in Europa finanzielle Pflichtquo-
tierungen:

— Die Forderungen der sozialen Inklusion und der Armutsbekampfung erhalten mit
einer gesetzlich von der EU vorgegebenen Quote von mindestens 25 Prozent (friiher
20 Prozent) des Budgets einen deutlich héheren Stellenwert.

— Zur Umsetzung der Europaischen Kindergarantie soll der ESF+ einen angemesse-
nen (hier funf Prozent) Beitrag leisten.

— Eine Jugendquote von 12,5 Prozent ware einzuhalten, sofern die Jugendarbeitslo-
sigkeit in Bayern Uber dem EU-Durchschnitt I&ge. Dies ist in Bayern nicht der Fall,
gleichwohl wiirde Bayern eine Jugendquote weit tibererfiillen. Rund 50 Prozent der
EU-Mittel im geplanten ESF+-Programm sollen der Férderung bestimmter Zielgrup-
pen Jugendlicher (Auszubildenden und Schilerinnen und Schilern) zugutekommen.

Zur Verstarkung der Umsetzung des Europaischen Semesters wurde schlielich fur die

Forderperiode 2021-2027 eine Bestimmung eingefiihrt, nach der in jedem ESF+-Pro-

gramm ein angemessener finanzieller Betrag — d.h. bis zu 60 Prozent — zur Umsetzung

der landerspezifischen Empfehlungen bereitgestellt werden soll.

Der Européische Rat empfiehlt Deutschland im Rahmen seiner Stellungnahmen fiir
2019 und 2020, MaBRnahmen zu ergreifen, die insbesondere auch die Bildungsergeb-
nisse und das Kompetenzniveau benachteiligter Gruppen verbessern. Die Europaische
Kommission sieht Investitionsbedarfe in den folgenden Bereichen:

— Verbesserung der Qualitat, Gerechtigkeit, Wirksamkeit und Arbeitsmarktrelevanz
der allgemeinen und beruflichen Bildung im Bereich der Férderung des lebenslan-
gen Lernens, vor allem von flexiblen Weiterbildungs- und Umschulungsmdglichkei-
ten und unter Berucksichtigung digitaler Kompetenzen, sowie in den Bereichen der
Erleichterung beruflicher Ubergéange und der Férderung der beruflichen Mobilitat.

— Forderung der Teilhabe von Frauen am Arbeitsmarkt sowie einer besseren Verein-
barkeit von Beruf und Privatleben, einschliellich des Zugangs zu Ganztagskinder-
betreuung und Ganztagsschulen, vor allem durch die Beseitigung regionaler Ver-
sorgungsungleichgewichte.

— Forderung der soziodkonomischen Integration von Drittstaatsangehdrigen, Férde-
rung der sozialen Integration von Menschen, die von Armut oder sozialer Ausgren-
zung bedroht sind, einschlieBlich der am starksten benachteiligten Personen und
Kinder.

3.1 Welche bisher geférderten Projekte mussten bereits eingestellt werden,
weil noch keine Finanzierungssicherheit durch das neue operationelle
Programm besteht?

Es mussten keine Projekte eingestellt werden, weil die Férderung noch lauft und bis
zum 31.12.2023 andauern kann, sofern die Bewilligungszeitraume dies vorsehen. Die
Projekte dauern in der Regel hdchstens zwei Jahre und in begriindeten Fallen Ianger.
Die zeitliche Begrenzung ist Ublich. In sdmtlichen Zuwendungsbescheiden gibt es ein-
deutige Bewilligungszeitrdume. ESF-Férderungen sind immer auf die Laufzeit befristet.
Einen Rechtsanspruch auf Fortsetzung von ESF-Forderungen gibt es nicht und ein sol-
cher ware auch EU-rechtlich nicht méglich.

Unter https://www.esf.bayern.de/foerderung/vorhaben/index.php kénnen die gefor-
derten Projekte in der Forderperiode 2014-2020 eingesehen werden. Da die Férderung
fur den Zeitraum 2021-2027 noch nicht gestartet ist, kdnnen noch keine Aussagen Uber
gefoérderte Projekte mit dem neuen Programm getroffen werden.



https://www.esf.bayern.de/foerderung/vorhaben/index.php
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3.2 Ist zu erwarten, dass Programme nicht vollendet werden kénnen und auf
erneute Forderung angewiesen sind?

3.3 Wenn ja, werden diese Programme bei der Auswahl der zu férdernden Pro-
gramme bevorzugt?

Die ESF-Foérderung in den verschiedenen Fdrderaktionen wird immer als Projekt-
forderung mit einem bestimmten Bewilligungszeitraum umgesetzt (siehe auch 3.1).
Europa kennt keine Dauerforderung. Das Ende einer Férderperiode bedeutet, dass alle
Projekte auslaufen und beendet werden sowie alle Aktionen abgeschlossen werden.
Jede Forderperiode hat nach den europaischen Rechtsgrundlagen einen Zeitraum der
Forderfahigkeit, der nicht Gberschritten werden kann. So ist in Art. 65 Abs. 2 Allg. VO
(1303/2013) fur die laufende Periode geregelt, dass nur Ausgaben fiir die Férderung in
Betracht kommen, die bis zum 31. Dezember 2023 bezahlt wurden.
Umgekehrt hat jede neue Férderperiode neue europaische Rechtsgrundlagen, neue

Finanzierungsbedingungen und Finanzierungsrahmen. Fir jede neue Férderperio-
de miussen demzufolge neue Normen auf europaischer Ebene, in den Mitgliedstaaten
neue Forderinhalte und Konditionen (etwa Pauschalen oder Héchstbetrage) verab-
schiedet werden. Die kommende Férderperiode 2021 ff des ESF+ wird neue normierte
Schwerpunktsetzungen haben, die zu neuen Forderinhalten flhren. Projekte missen
somit neu beantragt werden.

Sofern die Zuwendungsvoraussetzungen erfullt sind, kénnen voraussichtlich ab
Frahling/Sommer 2022 nach Genehmigung des Programms von der EU-Kommission
die ersten Forderaktionen starten.

4. Inwiefern wird die Kommunikation zwischen Bundes- und Landesebene
sichergestellt, sodass es nicht zu inhaltlichen Uberschneidungen, Doppel-
férderungen und dergleichen kommt?

Die ESF-Programme von Bund und Landern durfen sich aus rechtlichen Griinden weder
Uberschneiden noch gegenseitig Konkurrenz machen. Die entsprechenden Vereinbarungen
wurden in den Koharenzverhandlungen zwischen Bund und Landern getroffen, in denen
alle Planungen abgestimmt und verglichen wurden. Fur die Festlegung der zuklinftigen
Schwerpunkte in den ESF+-Programmen der starker entwickelten Regionen und der
Ubergangsregionen in Deutschland Ost wurden intensive Abstimmungen zwischen
Bund und Landern durchgefuhrt, um koharente Inhalte fir Gesamtdeutschland zu er-
reichen. Zudem untersucht die EU-Kommission bei den Genehmigungsentscheidungen
alle ESF+-Programme auf Einhaltung der Koharenz.

5.1 Steht die Staatsregierung im Austausch mit Tragern der Projekte liber ein
mogliches Auslaufen der jeweiligen Forderung?

Der ESF-Begleitausschuss in Bayern, der aus den Sozial- und Wirtschaftspartnern, re-
levanten Behorden, den an der Umsetzung des ESF beteiligten Ressorts und den oben
genannten Institutionen besteht, wurde regelmafig Gber die Entwicklungen, Sachstande
und Entwicklungen der neuen Gesetzgebung und die geplanten Férderaktionen des
ESF+-Programms informiert, hat diese sowie auslaufende Férderaktionen diskutiert
und entsprechende Beschlisse gefasst.

Die Projekttrager, welche Projekte in Forderaktionen durchgefiihrt haben, die im
ESF+-Programm nicht fortgeflihrt werden, wurden rechtzeitig dartiber informiert.

5.2 Bietet die Staatsregierung besondere Unterstiitzung fiir Projekte, die ihre
Ziele nicht komplett umsetzen konnten, um ein erfolgreiches Projektende
vor Ablauf der Forderung zu garantieren?

Wie zu den Fragen 3.1 und 3.2 dargelegt, werden die Projekte wie im Bewilligungs-
bescheid vorgesehen planmaRig abgeschlossen. Eine besondere Unterstlitzung ist
somit nicht angezeigt.

Im Zuge der Corona-Pandemie wurden Ubergangsregelungen erlassen, die Projekt-
tragern helfen, wenn die Ziele der Projekte aufgrund der Beschrankungen nicht erreicht
wurden. Diese Ubergangsregelungen kdénnen unter https://www.esf.bayern.de/imperia/
md/content/stmas/esf/luebergangsregelung_corona.pdf eingesehen werden.



https://www.esf.bayern.de/imperia/md/content/stmas/esf/uebergangsregelung_corona.pdf
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